

“梳网清格”：着力提升群众的安全感

王巧全

习近平总书记强调：“要深化拓展网格化管理，尽可能把资源、服务、管理放到基层，使基层有职有权有物，更好为群众提供精准有效的服务和管理。”网格化治理是推进国家治理体系和治理能力现代化的重要举措，是基层治理的有效形式。盐城公安机关依托“警区网格”的天然优势，创新提出“梳网清格”思路，将“梳网清格”作为社区警务的核心手段，用好“梳”和“清”两种手段，一遍一遍梳、一块一块清，一项一项治，以日常“梳网清格”解决常规问题，“梳网清格”集中行动解决非常规、难以解决的问题，“堡垒推进”实现长治久安。通过三年时间努力，全市平安稳定态势持续向优，全市刑事发案数从每年4.5万起降到2万起，万人刑事发案数全省最低，10万人命案数仅为全国平均数的五分之二，侵财案件累计下降47%；在各类交通要素急剧上升的情况下，全市道路交通事故死亡人数累计下降23.8%，火灾事故数累计下降66%；全市信访总量累计下降35.5%，群体性事件总量下降52%，因矛盾纠纷引发的民转刑案件降幅达40%，社会治安处于最佳时期，人民群众获得感、幸福感、安全感大幅提升。

依托社区警务开展常态“梳网清格”。牢牢把握“人”这个核心和“社区”这个基本单元，做实做优社区警务。科学规划警区。综合考虑城市社区和农村村庄的地域面积、实有人口、地理环境、经济发展等情况，科学合理划分899个警区。做强专业队伍。坚持社区警务、社区警务室、社区民警“三位一体”，组建社区警务专业队，成立社区管控专业队，推动社区民警全部沉入社区。规范警务内容。明确“十个没有、三个决不允许”工作标准，建立一日工作清单制度，开展“一口清”比武竞赛，让社区警务方向更明、任务更清。强化研判分析。结合社区民警“上门入户”，组织开展“双查双采”行动，全面深入研判各类要素，确保实有房屋“梳一遍”、重点人员“捋一遍”、重点部位“清一遍”，做到底数清、情况明。



针对疑难复杂问题发起“梳网清格”集中行动。由社区民警提出攻坚需求，县局层面集中力量打“歼灭战”。用好四个手段：一是“合围”。抽调足够警力封控目标网格以及通道，扎紧“口袋”，实行“封

闭式”清扫。二是“检查”。对目标网格内实有房屋进行逐户核实，搜集研判基础信息等相关数据。三是“甄别”。前方民警依托移动警务终端“亮剑一号”实时比对人员、物品信息；后方支撑保障小组第一时间研判核查，为前方提供准确的行动支撑。四是“处置”。对发现的嫌疑人及时处置，对嫌疑物品及时登记扣押，对重大安全隐患及时落实整改。近年来，全市公安机关共组织五次全局性集中统一行动，各地开展多轮次集中攻坚，共抓获违法犯罪人员 1388 人，辖区治安环境进一步改善。



构建完善“梳清长治”的闭环式治理体系。以机制建设为抓手，推动落实整治措施，确保问题不反复。一是交办督办机制。对梳清出的问题隐患进行分类，逐条明确责任主体、整改要求、时序进度，并跟进做好督导督办，保证事事有回音、件件有落实。二是成果转化机制。对排查梳理出的案件线索、打击目标，实现清单式管理，充分运用法治手段，根据需要组织集中收网，打出声威、打出实效。三是促发联动机制。发挥社区民警工作优势，动员社会力量参与基层社会治理，营造共居一地、共保一方平安的良好氛围。四是奖惩激励机制。对“梳网清格”中作出重要贡献、取得重大战果的，实行“一事一奖、同功同奖”；定期组织开展“梳网清格”优秀社区民警评选，增强民警获得感、认同感；常态开展案例剖析讲评工作，及时总结成功经验，倒查整改问题。

“梳网清格”是盐城公安机关顺应新时代、着眼新目标、把握新要求，以更系统的思维、更准确的定位开展基层社会治理的积极探索，已成为盐城平安建设的重要组成部分。在“梳网清格”的实施过程中，“常规问题常规抓、重点问题重点抓”，将“梳”和“清”作为规定动作嵌入到网格化治理的各个流程，按照事前研判、事中梳清、事后共治，为有效解决网格化治理难题提供了可借鉴、可复制的样本。一是解决了“组织难”问题。公安机关担负着网格化社会治理主力军作用，通过日常社区警务直接参与社会管理，以问题导向主动发起专项治理，给各相关部门提供了载体，精准治理成效日益显现。二是解决了“落实难”问题。公安队伍忠诚度、责任心、执行力为遂行网格化社会治理提供了根本保证，党委政府各项治理举措能够顺利落实到位、执行到位、跟进到位，人民群众的反响和反馈能够及时收集，政府公信力不断提升。三是解决了“保障难”问题。社会治理是全时空、全覆盖的工作。公安机关的全天候勤务运行模式能够实现每一个区域警务覆盖，公安工作的每个环节都体现了依法规范，为网格化治理提供了可靠的保障。四是解决了“联动难”问题。公安机关赢得了广大人民群众信赖和支持，得到群众大力配合。习近平总书记强调要求，要坚持问题导向，把专项治理和系统治理、综合治理、依法治理、源头治理结合起来。要完善社会治安综合治理体制机制，加快建设立体化、信息化社会治安防控体系。“梳网清格”作为专项治理手

段，为系统治理、综合治理、依法治理、源头治理夯实了基础。